

# 国际贸易与投资要闻

2018 年第 147 期（总第 1150 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018 年 8 月 2 日

---

## 目录

中美为避免摩擦寻求重启磋商 .....	1
美国、墨西哥接近就 NAFTA 汽车关税达成协议 .....	1
零关税并非主要诉求，美欧 WTO 改革同盟初现 .....	2
美放松对印度高技术出口管制 .....	3
尼泊尔总理承诺落实中尼交通协议 .....	4



## 中美为避免摩擦寻求重启磋商

据消息人士透露，美中两国正在寻求重启磋商以避免贸易摩擦。美国以知识产权受到侵犯为由对中国采取的第二轮价值 160 亿美元的制裁关税措施启动在即，双方此举意在避免进一步的冲突。美国财政部长姆努钦与中国国务院副总理刘鹤的工作组拟交换意见。据悉虽然磋商日程与内容尚未敲定，但双方一致认为有必要展开对话。美中今年 5 月至 6 月为避免摩擦举行了三轮部长级磋商，但未能达成妥协。此前美国政府表示，如果中国纠正不公平贸易惯例等做出一定让步，美方不排除停止第二轮制裁的可能。（FT 中文网/8 月 1 日）



## 美国、墨西哥接近就 NAFTA 汽车关税达成协议

据知情人士透露，美国和墨西哥目前关于北美自由贸易协议（NAFTA）汽车产业的谈判进入最后阶段。双方已就汽车产业的新方案交换了意见，墨西哥经济部长 Ildefonso Guajardo 计划 8 月 2 日前往华盛顿，与美国贸易代表莱特希泽会面。美墨双方首先就汽车工人时薪问题存在分歧，而在零部件方面，目前墨西哥有 62.5% 的汽车零部件来自 NAFTA 国家，愿意接受将该比例提升至 70%，而美国要求将

该比例提升至 75%。此前，特朗普曾暗示美国和墨西哥可能正在接近达成一个双边贸易协议，可能会单独跟墨西哥先达成一个协议，稍后再与加拿大谈判。花旗集团北美经济学家 Dana Peterson 表示，特朗普可能想利用与墨西哥的友好关系，刺激加拿大在 NAFTA 分歧上作出妥协。美国可选的策略是保持 NAFTA 继续存在，同时开启与加拿大和墨西哥新的双边协议，或者在双边协议谈判好之后宣布退出 NAFTA。（彭博社/8 月 1 日）



## 零关税并非主要诉求，美欧 WTO 改革同盟初现

近日，美欧针对贸易摩擦达成了协议。此次美欧协议的四项核心合作原则包括了“**“三零（零关税、零壁垒、零补贴）”**”、“**“增加美对欧盟能源贸易出口”**”、“**“降低美欧双方贸易障碍（就标准进行对话）”**”以及“**“对 WTO 进行改革”**”。在建立零关税贸易区方面，美欧之间仅仅是达成了有限共识，而双方表述和立场最为接近的恰恰是在“**“对 WTO 进行改革”**”这一诉求上，且其指向性非常明显，即谈判聚焦于 WTO 规则的更新，种种迹象表明在此方面日美欧已达成共识。相关专家对此分析指出，在贸易战之中，可以说这可能是最为核心的事情，即贸易战的最终目

标即为规则锁定。虽然在欧方希望力推的 WTO 争端解决机制（DSB）改革和推进开放的诸边主义谈判方面，美欧并未达成共识，但欧盟已经成功锁定了未来的讨论空间：就 WTO 改革，欧盟分别同中美建立了高级别工作组。（第一财经/8月1日）



## 美放松对印度高技术出口管制

7月30日，美国商务部长威尔伯·罗斯表示，美方同意把印度列入商务部《战略贸易许可例外规定》认定的第一层级、即“最受信任”国家。美方以前把印度列为第二层级国家。罗斯称，美方这一举措反映印度遵守多边出口管制原则、完善出口管制体系的努力，美国已放松对印度出口高技术产品的管制。成为第一层级国家使印度防务和其他领域高技术产品的供应链更加高效，将惠及过去7年印方合计金额大约97亿美元的订单。另一方面，放松对印出口管制，可使美国企业更有效地向印度高技术 and 军方客户出口范围更广的产品，美国制造业将从中受益。美国2011年生效的《战略贸易许可例外规定》划分出口目的地管理层次，澳大利亚、日本、韩国等36个国家被列入“最受信任”清单。这些国家进口美国高度管制的产品、即涉及“战略贸易”时可

申请“例外许可”。（环球网/8月1日）



## 尼泊尔总理承诺落实中尼交通协议

7月29日，尼泊尔总理卡·普·夏尔马·奥利在加德满都会见中共中联部副部长王亚军时承诺，将尽快落实与中国签署的具有里程碑意义的交通运输协议，此举旨在减少这个内陆国家对印度的完全依赖。奥利称，两国签署的交通运输协议很快就会有结果。由于尼泊尔是一个内陆国家，尼泊尔方面希望通过这项协议增加出海渠道。相关专家认为，与中国达成的交通运输协议很可能终结新德里对这个内陆国家的贸易垄断，这一垄断是通过加尔各答的霍尔迪亚港实现的，与中国达成的协议使尼泊尔可以选择使用中国港口。王亚军副部长表示，现在是扩大中尼关系的大好时机，中国正在积极落实奥利总理上个月访华期间中尼两国签署的协议。

（参考消息网/8月1日）